

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 ptas. Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

SUMARIO. Portada, Lo que no debe ignorar ningún católico estos en momentos—
En pro de la familia católica—Cursillo de religión—Un alto prestigio militar inglés
habla en el «The Times» sobre nuestra guerra—Lo que dice el corresponsal en España
del «Daily Mail» - Luis M.^a Huelin Vallejo—Noticias de la Colonia; de Sta. Isabel y
Evinayong—Radios de prensa.

LO QUE NO DEBE IGNORAR NINGUN CATOLICO EN ESTOS MOMENTOS

CANON 1399. Están prohibidos de derecho: 1.º.....
8.º Los libros que defienden como lícito el duelo, el
suicidio o el divorcio, y los que, tratando de las *sectas*
masónicas y de otras sociedades del mismo linaje, defien-
den que son útiles y que no son perjudiciales a la Iglesia
y a la sociedad civil.

CANON 1240. 1. Quedan privados de sepultura eclesiás-
tica, a no ser que antes de morir hubieran dado señales
de arrepentimiento:

1.º Los públicamente apóstatas de la fe cristiana y los
afiliados notoriamente a una secta herética, cismática o
masónica, o a cualquiera sociedad del mismo género. 2.º ...

CANON 2335. Los que dan su nombre a la *secta masónica*
o a sociedades del mismo género, las cuales maquinan
contra la Iglesia y las legítimas autoridades civiles, in-
curren por el mismo hecho en *excomunion reservada* sim-
plemente a la Sede Apostólica.

CANON 2336. Los clérigos y los religiosos que dan su
nombre a la *secta masónica*, y a otras sociedades simi-
lares, han de ser denunciados a la Sagrada Congrega-
ción del Santo Oficio."

CATÓLICOS:

Es la Iglesia, nuestra Madre, la que habla.

El pro de la familia católica

UNA SUPLICA (1)

Improbable es la labor que pesa sobre nuestros gobernantes, ya que además de los cuidados bélicos de esta guerra sin igual en la historia, y de la exquisita atención que presta a la delicadas relaciones internacionales, han de dedicar constantes desvelos y actividad no interrumpida a la restauración cristiana de nuestra vida en lo interior, actualmente muy deformada por la legislación laica o sectaria de innumerables años, especialmente desde el advenimiento de la República.

El restablecimiento del Crucifijo en las escuelas, el retorno a las enseñanzas de la Religión, el acabar con aquella mostruosidad de la coeducación escolar, el toque de oración en los cuarteles, el cumplimiento pascual de nuestros soldados, etc., etc., son muestras de cómo vamos retornando a un régimen de vida que nunca debió desaparecer.

Pero es tanto el daño que se ha hecho, que, por mucho que se repare, siempre queda campo inmenso que reformar.

Una de las esferas de la vida en que la revolución, aliándose con las pasiones, está causando mayores estragos, que urge evitar, es en la vida matrimonial.

El índice de las aspiraciones revolucionarias está consignado en el artículo 43 de la Constitución.

Estamos firmemente persuadidos de que tal artículo, como toda la Constitución, pasará pronto y en toda España a la historia de nuestras vergüenzas, pero lo cierto es que dicho artículo tiene su desenvolvimiento en leyes que no sabemos que hayan sido derogadas ni suspendidas, y que, por tanto, creemos que siguen rigiendo la vida de la España liberada, donde la familia continúa todavía sometida a esas normas revolucionarias que la desnaturalizan y prostituyen. Aludimos principalmente a las leyes del matrimonio civil y del divorcio vincular, violadoras de los sagrados fueros de nuestra Madre Igle-

(1) En la seguridad de que el Gobierno de Burgos acogerá, o habrá ya acogido esta súplica, que trae "LA UNIÓN" de Sevilla, creemos de interés reproducirla en nuestra revista para conocimiento de aquellas instituciones a quienes interese, ya que, en estos tristes años, los simpatizantes de aquel nefasto Gobierno, canonizador del amor libre, deshicieron entre nuestros indígenas matrimonios canónicos a granel.

La Redacción

sia Católica, atentatorias a los más respetables derechos de los católicos, demoleadoras de la familia, base de la sociedad.

Hace 70 años, en 1868, otra revolución, que no fué republicana, sino más bien monárquica; que no fué marxista, sino liberal y democrática, pero que, como la de 1931, fué perseguidora de la Iglesia, llevó también radicalmente a la legislación española el espíritu laico. Y un ministro de aquella revolución, don Eugenio Montero-Ríos, redactó y presentó a las Cortes revolucionarias el proyecto de lo que luego fué ley del matrimonio civil. Dicha ley, que rigió en España desde 1870, estaba informada, como la actual, por espíritu de puro laicismo; pero, hay que proclamarlo, no establecía ni reconocía el divorcio vincular a diferencia de lo que ocurre con nuestro régimen jurídico vigente.

Pues bien: a pesar de ello, en 9 de febrero de 1875, al mes poco más del grito de Sagunto, y de constituirse el Ministerio Regencia presidido por don Antonio Cánovas, dicho Ministerio, sin esperar a lo que las Cortes resolvieran, publicó un notable decreto, refrendado por el ministro de Gracia y Justicia don Francisco de Cárdenas, por el que se dispuso que la citada ley del matrimonio civil quedase sin efecto en cuanto a los que hubieran contraído o contrajeran en adelante matrimonio canónico, que había de regirse exclusivamente por los Sagrados Cánones y por las leyes civiles que estuvieron en observancia hasta que se puso en ejecución la referida ley; y ordenó además dicho decreto remitir a los Tribunales eclesiásticos las causas de divorcio y nulidad pendientes de tramitación en los Tribunales civiles.

¿Pensamos, por ventura nosotros, que combatimos por la Tradición española, ser menos celosos en la reintegración del espíritu católico en nuestro derecho, que lo fué el antiguo diputado de la Unión liberal y futuro jefe del partido liberal-conservador don Antonio Cánovas del Castillo? Pues ahí está ese decreto, que nos sirve de orientación y estímulo.

¿Será mucho pedir a la Comisión de Justicia, o a quien corresponda, que hagamos nosotros, a los nueve meses, algo análogo a lo que el Ministerio Regencia hizo en 1875 al mes de constituido?

Piénsese que nuestra situación es aún más

grave quo no entonces; porque allí el divorcio vincular no existía, y ahora, entre nosotros, sí, y, por tanto, hay un mayor mal que evitar: que en nuestras cuarenta provincias liberadas se puede seguir divorciándose y contraer nuevas nupcias, que luego serán declaradas nulas, con los consiguientes perjuicios para contrayentes y prole; medítese que la Historia juzgará con severidad nuestras conductas en este trascendentalísimo período que vivimos, y, sobre todo, tengamos en cuenta que nuestra conciencia nos obliga a hacer cuanto podamos por el bien de la Iglesia y de España.

Movidos de este espíritu cogemos la pluma para escribir estas líneas. Plegue a Dios que el purísimo anhelo que la impulsa sea recogido por quien pueda llevarlo a la práctica, y se consiga devolver a la Iglesia lo que es suyo, y a la familia española el espíritu religioso que la dignifica y el vínculo indisoluble que la sostiene.

Luis.

Cursillo de Religión

Con asistencia del eminentísimo Sr. Cardenal se clausura solemnemente en Sevilla el Cursillo de Religión para maestros nacionales que, patrocinado por la Asociación Católica de Maestros, se ha venido celebrando en la Univercidad.

(Conclusión)

Al levantarse a hablar el señor Siurot es saludado con grandes aplausos.

Propone que esos aplausos sean enviados con el pensamiento al frente, para que como oración, sirva para conseguir la protección divina para nuestros valientes; y como aplausos, les sirvan de caricia por su heroísmo.

Con su natural gracejo dice que está como chiquillo con dulces al hablar delante de los maestros y presididos por nuestro Prelado, que es mentor, padre y hermano nuestro, que durante estos años ha sufrido grandemente llevando el timón de la barca de Isidoro y Leandro.

Recuerda los días agradables que pasó en esta Universidad y hace un cálido elogio del señor Fombuena, hombre extraordinariamente bueno que sufre el dolor de tener a su

hija en territorio rojo y a sus hijos en el frente.

Afirma después que la palabra «maestro» es la más dulce, después de la de madre. Pero hay que poner un adjetivo detrás del sustantivo maestro. Si el maestro es el que ama y propaga la doctrina de la Iglesia será el maestro bueno; pero si le gusta el crimen y la lucha será el maestro malo.

El maestro malo es la peor de todas las obras, pues es casi peor que el sacerdote malo. Nosotros los maestros somos los sustitutos del hogar y debemos por eso ser muy buenos.

Los maestros sois los jardineros del jardín de Jesucristo y por eso estáis siempre vigilados por Jesucristo. Sois como los cajeros de ese tesoro que os entregan y que es el corazón de los niños.

Refiere algunos episodios acaecidos a él en sus escuelas con los niños.

Fustiga a los sabios que nos atosigan con su materialismo rabioso, y dice que la civilización moderna todo lo destruye. Si Mahoma, Buda o Confucio vivieran un mes entre nosotros, la moderna civilización los destruiría; sólo la Iglesia se mantiene incólume.

Hace una maravillosa descripción de los primeros momentos de la lucha santa que sostenemos, cuando la victoria parecía fácil y todo el mundo llevaba al pecho el Sagrado Corazón y hablaba de Dios. Después nos olvidamos algo de Dios; los distintivos cayeron de la solapas y así, al llegar a las puertas de Madrid, empiezan las dificultades. Pero ya la victoria es segura, pues el Gobierno de Burgos ha decretado que los niños de las escuelas invoquen al entrar a la Virgen diciendo; "Ave María Purísima"; y cuando la Virgen interviene, la victoria es segura como se ha demostrado en los momentos más difíciles y heroicos de la historia patria.

No dejemos nada para mañana. Hagamos lo bueno hoy.

Haced patria católica, apostólica, romana porque si la Patria no fuera así, se hundiría. La Patria ha de ser católica, apostólica, romana, porque eso es lo que ha de dar perpetuidad a nuestra grandeza.

Una clamorosa ovación acoge las últimas palabras del señor Siurot.

Seguidamente, Su Eminencia el señor Cardenal expresa la satisfacción que le han producido estos cursillos, pues la actuación

de los maestros ahora, es reveladora de que sigue en su corazón el espíritu católico.

La finalidad del Magisterio es formar almas buenas; hacer de los niños, hombres rectos y cristianos. La misión del maestro es no sólo instruir, sino educar, y la educación es la formación del alma.

La misión del maestro ha de ir encaminada a que el alma del niño sea una estampa y una imagen de Nuestro Señor Jesucristo y por eso el maestro ha de amar mucho a Jesucristo. Si no le ama, jamás será buen maestro. Hay también que amar al niño como se ama a los ángeles; y así haréis del niño un buen ciudadano y un buen hijo de familia.

Imprimid estos sentimientos en vuestro corazón y el cursillo cerrado ahora será de frutos espléndidos. Esta semilla será fecunda y sacaréis no niños que levanten los puños, sino niños que elevan las manos al cielo.

Que el Señor os conforte en las penosas tareas del Magisterio; que os recompense por lo que trabajáis por la Patria y por la Iglesia.

Jesús ama al niño y cuanto en favor del niño se hace lo considera hecho en favor suyo.

Y muchos años labrando almas os darán seguramente, méritos para tener asiento en el cielo cerca del Señor.

Su Eminencia el Cardenal fué muy aplaudido al terminar su fervoroso discurso.

Después, Su Eminencia fué despedido con muestras de cariño por los maestros que llenaban la amplia sala, y que besaron respetuosamente el anillo de Su Eminencia.

El acto ha sido digno colofón del Cursillo de Religión explicado con tanto acierto y sabiduría por el culto profesor don Manuel Rubio.

Damos nuestras más cordial enhorabuena a la Asociación Católica de Maestros, que puede estar orgullosa de su labor.

Un alto prestigio militar inglés habla en el "The Times" sobre nuestra guerra.

"La vida en la España blanca es de una normalidad equivalente a la vida inglesa en 1915"

"O EL GENERAL FRANCO O LA ANARQUÍA ROJA"

Londres. «The Times» publica un informe enviado al director de dicho rotativo, acerca

de la guerra en España. Lo firma persona considerada como un gran prestigio militar en el Reino Unido, el Mayor-General Sir Walter Maswell- Scot. Lo ha realizado por propia iniciativa y a sus propias expensas.

He aquí algunas de sus observaciones:

a) EL General Franco ha omitido la propaganda en el extranjero, sus comunicados son ciertos y lacónicos. En cambio yo he comprobado sobre el terreno la falsedad de muchas informaciones internacionales.

b) La ayuda extranjera en la España blanca es mínima. Sobre ello se ha fantaseado exageradamente.

c) La vida en la España blanca es de una normalidad equivalente a la vida inglesa en 1915. No existen restricciones en materia de alimentación. Los precios no se han alterado en relación con los de Julio de 1936.

He recorrido 5 mil kilómetros sin ser molestado en lo más mínimo.

d) El General Franco dispone de los efectos que necesita. El número de voluntarios es tan grande, que no se ha visto precisado a llamar a filas a ningún hombre de más de 26 a 27 años.

e) El dilema que se plantea realmente en España, es el siguiente: «O el General Franco o la Anarquía Roja».

La opinión británica no gusta de vivir en el error. Opiniones como la de Sir Walter Maxwell- Scot contribuyen a que la verdad se imponga.

LO QUE DICE EL CORRESPONSAL EN ESPAÑA DEL "DAILY MAIL"

Londres 30 (22). — El corresponsal de guerra del «Daily Mail» destacado en los frentes de batalla españoles, dice que no tardará mucho sin que el Generalísimo Franco domine la totalidad del territorio de España, y relata extensamente los detalles de la ocupación de Guernica.

«El Gobierno inglés — dice el «Daily Mail» — haría bien en estudiar detenidamente la situación de España y no indisponerse con el actual Gobierno nacionalista que será al fin el definitivo español. Inglaterra no debe hacer nada en favor de Moscú».

Termina diciendo el periodista que espera que sus razonamientos hagan reflexionar al Gobierno inglés.

LOS ALTOS EJEMPLOS

LUIS MARIA HUELIN VALLEJO

Reproducimos de nuestro querido colega "Boinas Rojas", de Málaga:

"Hoy que los restos de Luis María Huelin Vallejo van a recibir cristiana sepultura en el panteón de su familia, en el cementerio de San Miguel de esta ciudad, queremos destacar el rasgo heroico que fué causa de su muerte.

Prisionero de los rojos, se hallaba en la mañana del 2 de septiembre del próximo pasado año en la avanzadilla del frente de Villanueva de Cauche, cuando los nuestros atacaron aquella posición.

Los milicianos que la guarnecieron intentaron defenderla, y el jefe que los mandaba llamó a Luis y, entregándole un fusil, le ordenó hiciera fuego contra los soldados que avanzaban por la carretera de Antequera.

Luisito (era un muchacho de cara aniñada que acababa de cumplir los diecinueve años) no dudó ni un momento; miró a los nacionales, que se acercaban, y arrojando lejos de sí el fusil, gritó: "¡Yo no disparo contra España!"

Instantes después caía al suelo herido de dos balazos que le dispararon los rojos y moría como más de una vez había dicho a sus íntimos que deseaba morir: gritando ¡Viva Cristo Rey! y besando la medalla de congregate de la Santísima Virgen y de San Luis Gonzaga.

¡Hermosa y cristiana muerte, que nos complacemos en presentar, como modelo digno de ser imitado, a todos los malagueños, y de un modo especial a los amigos y compañeros del heroico Luis Huelin!"

NOTICIAS DE LA COLONIA

DE SANTA ISABEL

De Viaje.—El día 19 se embarcó para el Continente en el vapor Wolfram el Excmo. P. Obispo con objeto de girar nueva visita por las Misiones y Capillas de la Guinea.

En los dos meses que piensa estar allí, le deseamos felicidad en sus viajes y éxitos en sus proyectos.

—También nuestro Director, con el R. P. Arregui, ha estado de gira por la bahía de Concepción, las alturas de Moka y las Misiones de Batete y San Carlos. Esperamos con

ansia las impresiones que sin duda nos comunicarán a su regreso.

Sueltas.—Agradecemos sinceramente al Consulado de Portugal el envío del ejemplar de la Constitución por que se rige el país hermano.

—El próximo día 2 es esperado el alemán Wangroni, que tocará unas horas en este puerto para recoger bastantes pasajeros españoles que lo aprovechan para regresar a España; entre ellos varios funcionarios del Estado que utilizan el permiso concedido en el Boletín Oficial.

—El 16 salió de Canarias el alemán Wadai con cargamento para esta Colonia.

—Se está acumulando piedra en los tres últimos kilómetros de la carretera de Rebola, hoy casi intransitables. Es un buen servicio que todos agradecerán al Sr. Jefe de Obras Públicas.

—A tenor de lo prescrito en el Boletín Oficial, la isla de Fernando Poo ha quedado dividida en dos solas Administraciones territoriales llamadas Norte y Sur, a cargo respectivamente de los Sres. Benjumea y Munuera.

Toma de Bilbao. El mismo día 19 a eso de las siete de la tarde corrió por la ciudad la noticia de que nuestras tropas habían entrado en Bilbao. La juventud entusiasta, empezó ya a hacer algunas manifestaciones de alegría, cantando el himno de Falange al recorrer las calles y dando otras manifestaciones de júbilo.

La solemnidad oficial fué al día siguiente a las 10'30 de la mañana. Ya antes se pusieron las colgaduras en el Gobierno y otros edificios públicos. El Comercio cerró. La banda de la Guardia Colonial salió a la calle para alegrar con sus piezas al vecindario y hacerle partícipe de la gran noticia. Las campanas se echaron a vuelo.

No bien llegó la banda a la Plaza de España y se situó ante el Gobierno, asoma en el balcón central la respetable figura del Excmo. Sr. Gobernador, que dirigió su autorizada palabra al público allí congregado.

Explicó lo que era el nacionalismo vasco, y cómo se había llegado al estado actual. Dió a conocer al chocolatero Aguirre, y trajo un magnífico argumento, que los filósofos llaman *ad hominem* en que mostró la cobardía suma de los defensores de Bilbao.

Pidió por los caídos un minuto de silencio el que se guardó religiosamente y muchos labios musitaron una oración.

Aplausos y vivas interrumpieron varias veces el discurso de su Excia. quien, a su vez, lo remató vitoreando a España y a Franco.

Siguió, después, la banda, escoltada por la multitud entusiasta, el recorrido que en similares ocasiones siguiera, con su obligada parada en los consulados amigos.

El Voluntario de Canarias, Manuel Lantigua puso al rojo vivo el entusiasmo de la multitud con palabras cálidas que dirigió desde la escalinata de la Catedral.

Hermoso desfile, y aún mayor se merecería el hecho épico de la toma de Bilbao, que nos recuerda aquellas tres celeberrimos sitios carlistas de 13 de junio de 1835, 23 de octubre de 1836 y diciembre de 1873, en que entonces como ahora, al menos en el primer sitio tenía apostados la altiva Albión sus barcos de guerra en la ría bilbaína impidiendo, hace un siglo, a los heroicos carlistas tomar sus montes y correspondientes posiciones.

Hoy descendientes de aquellos héroes y luciendo la misma boina roja supieron imponerse al extranjero y conquistar aquel trozo de España.

¡Viva FRANCO y viva el inmortal Mola, con sus requetés, falangistas y ejército de héroes de tan gloriosa gesta!

Una Visita.— El día 21 de este mes llegó a esta ciudad por primera vez, en visita particular, el Jefe indígena Mr. Mudute Bell, hermano del difunto rey de Belltown, Duala, Cameron, y hermano también del actual Lobe Manga Bell. Estuvo en varios centros de importancia y en el Gobierno General cumplimentó a S. E. acompañado de su pariente D. Benito Jhonson Macfoy. Dicho Jefe ha quedado muy complacido de su estancia en nuestra ciudad en la que ha encontrado muchas personas oriundas de su país.

DE EVINAYONG

Evinayong después de la Reconquista del Continente por los Nacionales.

I — DEMARCOACIÓN DE EVINAYOG.

(Continuación)

Obras del Dr. Lara. - A fines de Diciembre de 1935 vino destinado a esta zona sanitaria de Evinayong-Akurnam, acompañado de su señora esposa, Dña. Rosita de Lara, el médico Sr. Don José Gutiérrez Lara, conocido como viejo colonial por el Dr. Lara.

Sus primeros trabajos sanitarios los realizó

en la Demarcación de Akurnam, donde, con muchos sudores y no menores disgustos, ha hecho los Dispensarios de Eya mayón (Okás), Ayeme, Akurnam y la central de residencia en el poblado de Nguelensok. Estos dispensarios, contruidos todos ellos de material del país, constan de un edificio central para consultas, botiquín y microscopios; casa para el Sr. médico y casas para el personal indígena. El emplazamiento de dichas construcciones fué seleccionado, desboscando el terreno, destocando y allanándolo.

Aquí a Evinayong, donde actualmente reside, se trasladó en octubre del año pasado, cambiándose con el Dr. Don Luis Báguenas; y en tan poco tiempo, y no obstante haberle sido adversa la salud, en 70 días ha construido 15 edificios, con material también del país, que constituyen la actual estación sanitaria y sus dependencias. Estos edificios son: Casas para enfermeros con sus dependencias, casas para meritorios, cuatro salas para enfermos, cinco casas independientes para grupos familiares o enfermos contagiosos, una glorieta-comedor para los enfermos y otra glorieta más reducida para el uso particular del médico. Entre esas construcciones merecen especial mención las dos fuentes hechas de mampostería en el antiguo pantano que había en las inmediaciones del hospital.

Ade más de estas obras, tiene el Dr. Lara un programa de continuidad para hacer finquitas o huertas del personal indígena a su servicio; así como también de nuevos edificios y fincas para los sospechosos de lepra o atacados de ella.

Obras del Sr. López. - Los soberbios puentes sobre el Laña, Lobo, Ndugu y otros muchos, contruidos sobre el río o pasajes de menor monta, con el mudo lenguaje de su construcción sólida y artística, pregonan a maravilla la constante laboriosidad del bueno y humilde empleado de Obras Públicas Sr. Don José López.

Obras del Sr. Santalices. El Sr. Don Manuel Santalices, gracias al esfuerzo de sus brazos y a la cooperación particular de su hermano, Sr. Perfecto, primero, y, posteriormente de su empleado Sr. Gisbert, tiene hoy la satisfacción de ver cómo comienza a sonreírle la fortuna. Como comerciante, propaga los artículos nacionales entre los indígenas, a quienes vende siempre bueno, bonito y barato.

II.—DEMARCAACIONES DE NSORK Y AKURMAN.—

Las autoridades y demás señores europeos residentes en estas Demarcaciones, de las que de camino hablamos por caer bajo la jurisdicción de esta Misión de San José de Evinayóng, no han estado con los brazos cruzados; sino que también ellos despliegan una actividad pasmosa para hacer de Nsork y Akurnám envidiables demarcaciones y zonas militares dignas del nombre de la nación que las gobierna.

Obras del Sr. Del Valle.—El Teniente Sr. D. Antonio Del Valle ha sido repuesto en su antiguo empleo de Administrador militar de la demarcación de Nsork, encargándose además de la inspección de la Demarcación de Akurnám, al frente de la cual está el Sargento Cabeza. El Sr. Del Valle, que desde un principio ha tomado con empeño el mejoramiento de la carretera de Nsork, en sus dos ramales: Nsork-Akurnam y Nsork-Mongomo (algo se hace también en el ramal Nsork-Evinayong), ha rectificado últimamente el antiguo camino sobre el Río Benito, de Asok a Mongam, construyendo uno más corto y en un lugar sin pantano: todo lo cual contribuye a dar mayor solidez al puente sobre el que va dicho camino. Merced a la constante actividad de Dn. Antonio, ya se recorren a moto varios kilómetros de carretera; y a seguir así los trabajos, en breve se podrán comunicar los campamentos de Nsork y Mongomo.

Obras del Sr. Germa.—Repuesto también en su anterior destino de practicante de la zona sanitaria de Nsork, el Sr. Dn. Emilio Germa continúa con la inspección y reconocimiento periódico de los enfermos de su demarcación, con el entusiasmo y ánimo emprendedor que le caracterizan.

Obras del Sr. Cabeza.—El Sr. Sargento Do Andrés García Cabeza tomó el gobierno administrativo de la Demarcación de Akurnam, a fines del mes de marzo último a donde fué con su señora esposa e hijos. En tan corto lapso de tiempo el Sr. Cabeza secundando los deseos de su jefe, Sr. Del Valle, está llevando a cabo la construcción definitiva de las pistas, abandonadas hace tiempo, de la carretera de Evinayong-Akurnam.

Quiera el Cielo que los trabajos de todos esos señores acaben con el éxito más rotundo para la mayor gloria de Dios y honra del Gl

rioso Ejército Salvador de España.

Mopakue-belombe, C.M.F.

San José de Evinayóng, 6 mayo de 1937.

RADIOS DE PRENSA

NOTICIAS DEL DÍA 20

Ejército del norte: Nuestras tropas han continuado avanzando habiéndose ocupado Basurto y alturas al oeste y rechazando un intento de contra ataque realizado por los restos del ejército vasco. Se han pasado a nuestras líneas unos 300 milicianos.

Alemania.—San Sebastián: conocidas las primeras noticias de la toma de Bilbao, ayer se apoderó de la ciudad indescriptible júbilo. En las calles resuenan los vivas al Generalísimo Franco, Nueva España, Alemania e Italia. Alta-voces en las calles principales anuncian detalles del frente; las campanas fueron lanzadas al vuelo propagando el triunfo. El Himno Nacional alterna con cantos de las milicias. Del frente se comunica sobre la toma de Bilbao que las tropas nacionales en un audaz ataque, hoy por la mañana alcanzaron los lados sur por la carretera de Bilbao a Santander, cortando completamente la capital vasca del frente rojo.

Inmediatamente se ocuparon los barrios de Echebarri. Poco después del medio día, alcanzaron las primeras patrullas la ciudad misma, enseguida las tropas pendientes al suroeste ocuparon inmediatamente puntos importantes. La Guardia Civil, se hizo fuerte en el Ayuntamiento pero se rindió cuando vió la inutilidad de la resistencia. En la ciudad reina absoluta tranquilidad. Las tropas victoriosas fueron acogidas con gran entusiasmo por la población. Según puede verse el botín es enorme. En el curso de una hora las fachadas de las casas estaban engalanadas y los edificios públicos izaron sus banderas. El Gobernador pronunció breves alocuciones señalando la importancia del momento, inquebrantable voluntad victoria, víctimas, frente muertos, heridos y recordando especialmente al General Mola. Algunos heridos que se encontraban bañándose en la playa fueron llevados en los hombros por la multitud entusiasmada.

Buenos Aires.—Madrid: la artillería nacionalista volvió a bombardear la capital. Bilbao: los primeros destacamentos de las tropas nacionalistas entraron en la ciudad a

las 13 horas. La maniobra envolvente de las tropas nacionales que comenzó por Archán. da produjo el desbordamiento de las milicias vascas marxistas que se vieron impotentes para contener la avalancha invasora. Bayona: Procedente de Bilbao, arribó el vapor español «Bicunecua» conduciendo numerosos refugiados. San Sebastián: Esta tarde se realizó un desfile de prisioneros libertados en Bilbao en medio de un gran entusiasmo; los requetés, falangistas y público arrojó flores sobre los prisioneros obligándoles a dar la vuelta a la ciudad. Berlín: con motivo de la toma de Bilbao, Hitler y Franco cambiaron telegramas. Roma: la noticia de la ocupación de Bilbao fué publicada por la prensa italiana con grandes titulares. Mussolini recibió un telegrama de Franco saludándole en el momento de la entrada de las tropas en Bilbao.

NOTICIAS DEL DÍA 21

París.— A las 2.25 Blum presentó la dimisión del Gabinete a consecuencia de una votación del Senado. Después de dos horas de conversación con el presidente Lebrun abandonó el Eliseo el ex-ministro Chautemps habiendo aceptado la misión de formar gobierno. Seguidamente visitó a Daladier y Sarraul para asegurarse bajo qué condiciones colaborarían los radicales en el nuevo gabinete.

Chautemps está procurando formar un gobierno basado en el frente popular, hasta mañana no podrá dar cuenta al Presidente de la República de sus gestiones.

Hendaya.— Las autoridades nacionales y francesas han decidido reanudar las comunicaciones ferroviarias entre Hendaya y San Sebastián, Vía Irún las cuales estaban interrumpidas desde el 18 de julio del pasado año al comenzar la guerra.

Gibraltar.— Según los últimos informes recibidos la explosión a bordo del crucero rojo «Jaime I» es mucho más importante de lo que se creyó en los primeros momentos: dícese que el número de muertos asciende a 90 y el de heridos a 200; el buque ha sufrido importantísimas averías que pueden considerarse irreparables.

NOTICIAS DEL DÍA 22

Parte Oficial.— Ejército del Norte: Frente de Vizcaya: Continúa sin gran dificultad el avance de nuestras tropas habiéndose ocupado Lejareta, Casa del Alderenete, Baracaldo

Sestao, Portugalete, La Escontrilla y Ortuella.

En Baracaldo se han rendido dos batallones rojos y otros dos en la zona Portugalete-Ortuella habiéndose presentado más de 1.200 soldados de otros batallones con lo cual resulta un total de más de 4.000 los que se han entregado a nuestras fuerzas con varios Oficiales y todos sus armamentos y material. Los cartuchos cogidos al enemigo en estos días suman unos 14 millones. En la Constructora Navai estaba un taller en plena fabricación de proyectiles de artillería del 7 $\frac{1}{2}$ y 10 $\frac{1}{2}$ que no se ha interrumpido al ser ocupada por nuestras tropas.—Frente de Santander: En el sector de Aguilar—Barruelo atacó intensamente el enemigo siendo enérgicamente rechazado y causándole numerosísimas bajas.— Frente de León: Durante la noche pasada el enemigo atacó las posiciones que se le ocuparon ayer siendo rechazado y mejoradas nuestras líneas con la ocupación de Coilado de Lillo llevado a cabo en el día de hoy por nuestras tropas.— Ejército de Centro: Frente de Aragón: En el sector de Jaca una partida nuestra de esquiadores sorprendió en la Sierra a una partida enemiga a la que causó varios muertos y heridos.

Italia.—Berlín: Debido a la situación creada por las repetidas agresiones de los rojos españoles a buques de guerra alemanes, el ministro de Estado Von Neurath informó al embajador inglés que su visita a Londres debe ser aplazada para el futuro.— Los círculos políticos de Berlín informan que Hitler ha dado instrucción categórica al embajador alemán en Londres para la inmediata acción y reunión de las 4 potencias encargadas del control naval en aguas españolas.—París: El aplazamiento de la visita de Von Neurath a Londres ha causado honda impresión en los círculos británicos. *Bilbao:* Todos los servicios públicos han sido reanudados. Los tranvías circulan normalmente, habiendo sido también reparado el acueducto. Los rojos destruyeron casi completamente la estación emisora telefónica, pero anoche fué reparada y las primeras noticias pudieron emitirse a las 9 p.m. Reina completa tranquilidad y la policía presta servicio sin armas.

Inglaterra.—Londres: Se han reunido el Comité de No Intervención y el delegado inglés fué contrario a la demanda alemana de una demostración naval ante Valencia.

(Continúa en la hoja siguiente)

Impr. de los Misioneros -1937.